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A look into Erasmus+ students’ mobility needs
A Eurail survey realised in cooperation with the Erasmus Student Network

Members of the Erasmus Student Network were invited to Country of origin of respondents
complete a survey on students' mobility needs between the [ 5% France
4th and the 26 of May 2020. |

21% All Other 8% Germany

1,967 respondents completed the survey. All of them

participated in at least one Erasmus+ mobility programme. 4% Greece

Responses are based on the longest and most recent

exchange period. For 56% of respondents this was taken
during their bachelor studies, for 44% of them during their ~ 4% Portugal ——
master studies.

Responses were collected from young people from 20 0% Other 21% Italy
different European countries, as illustrated in the chart on the
right side. The survey was available in English only.
The sample distribution of respondents by host country 4% Turkey
mirrors the one of the Erasmus+ population of students (next
slide) 4% Poland
20% Spain / n=1gw____
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Characteristics of respondents and their exchange period

Countries where respondents spent a period abroad

15/07/2020

n=1936

3

2 in 3 respondents spent 4 to 6 months abroad.

5% 63% 15% 17%
|
months upto3 4-6 6-9 9-12

Southern European (41%) and Western European (27%) countries
are popular destinations among respondents.

Most Respondents spent at least one period abroad during their
bachelor studies (79%). 1 in 3 respondents went abroad during
their master studies (30%) or doctoral studies (1%). 1 in 10
respondents went abroad across different study cycles (overview).

87% of respondents participated in a student exchange, 9% in a
traineeship and 4% in Erasmus Mundus.

45% of exchanges took place during the latest academic year
(2019/2020), 26% in 2018/2019 and 16% in 2017/2018.

58% of respondents were 20-21 years old at the time of the
exchange, another 23% were 22 years old.

/
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Most respondents (92%) went on leisure trips while abroad

Air transport is a popular choice for the main trip, other modes are more relevant for leisure trips
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Mode of transport used for the main trip

0
75% 9%

o

Modes of transport used for leisure trips

77%

(single choice)

W first trip to host country

| trip back from host country

10% 7% 6%

R

= g &

(multiple choice)

59%

I :

3%

Other
n=1936

27%

n=1936

Most respondents travelled by plane to reach their host
country or travel back home at the end of the exchange
period (main trip).

92% of respondents took on average 7 additional trips
during the period abroad (leisure trips). Trips were
made to visit the host country (93%), other foreign
countries (88%) and to visit friends and family back in the
home country (75%).

When on a leisure trip, most respondents (73%) used a
mix of modes of transport. Bus and trains were chosen
more frequently for leisure trips than for the main trip.

Students with a relatively low income seem to travel less
by train and more by bus than students with a relatively
high income.

Note: “Car” refers to travel by own car, by car sharing or by rented car. M
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https://www.ucl.ac.uk/prospective-students/international/study-abroad-and-exchange
https://www.thalys.com/be/en/deals-fares/eurail-and-interrail-passes-with-thalys

The exchange period is an opportunity to explore Europe

Host country Back home

Other countries

Number of leisure trips by duration of the grant

N of Trips Total Upto3 M 4-6 M 6-9M 9-12 M
1 51% 67% 64% 38% 28%
2 30% 16% 26% 38% 37%
3 11% 13% 6% 15% 21%
4+ 7% 3% 4% 9% 15%
|
1 17% 19% 20% 14% 10%
2 18% 26% 20% 17% 12%
3 18% 25% 19% 19% 14%
4+ 47% 30% 42% 51% 65%
e —
1 23% 36% 25% 20% 17%
2 22% 24% 24% 19% 20%
3 15% 12% 15% 18% 12%
4+ 40% 29% 38% 43% 51%
n=1569
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On average, respondents took 1 trip back to their home
country, 4 trips within the host country and 3 trips to
other countries during their period abroad. The average
number of leisure trips increases with the duration of
the grant:

Up to 3 months: 6 trips (1 back home, 3 within
the host country, 2 in other countries).

4-6 months: 7 trips (1 back home, 3 within the
host country, 3 in other countries).

6-9 months and 9-12 months: 8 trips (2 back
home, 3 within the host country, 3 in other
countries).

On average, 4 out of 7 leisure trips last longer than 3
nights. The number of trips with at least 3 overnights
increases with the duration of the grant. No significant
change is observed across income levels.
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Impact of transport on the environment is overlooked

Reason to choose the mode of transport for leisure trips
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Note: “Car” refers to travel by own car, by car sharing or by rented car.

When choosing a mode of transport for their
leisure trips, most respondents mention the
cheap price as the main driver across all modes
of transport.

Speed of travel stands our as a key driver in
choosing air transport, while comfort is a decisive
factor for choosing the car*.

The impact of transport on the environment is
overlooked. Only 15% of respondents factor the
mode’s impact on the environment in their
decision about transport.

3ESN
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Leisure trips were an opportunity to dive into culture

What was the main reason for taking leisure trips during your period abroad?
Reasons ranked from most frequent to least frequent.

Overall No. of
ltem Rank Rank Distribution Score Rankings
Culture and history (historical sites and monuments, 1 ‘ 8,210 1,727
museums and cultural events, etc.)

Relax and fun (e.g. beach, sightseeing, shopping, nightlife, etc) 2 ‘ 7,512 1,655
“Slow" travel (e.g. experiencing local life and cultures, engage 3 ‘ 6,657 1,475
with locals, road trips, backpacking, etc.)
Visiting family / friends 4 B 5311 1,370
Nature (e.g. wild landscapes, eco-tourism, hiking, etc.) 5 | ‘ 5,279 1,338
Other 6 B 990 612
[ | | n=1569
Lowest Highest
Rank Rank
*#ESN U
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https://youthcult.co.za/2018/01/15/this-eerily-accurate-google-app-compares-yourself-to-museum-portraits/
https://www.equinoxmagazine.fr/2016/03/14/barcelone-4e-ville-la-moins-chere-pour-partir-en-erasmus/

Leisure trips contribute to cultural understanding

Most respondents think leisure trips were fundamental to become more open to different cultures

sprucecraft
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To what extent do you agree with the following statements? Leisure trips made during
my study period abroad were fundamental to...

Become more open to live in another country

Become more open to other European cultures

Cooperate better with people from other backgrounds and cultures

Become more open to ethnic and cultural diversity in my country

Integrate my educational experience abroad

Develop new skills

Leisure trips during my study period were a distraction from the main
educational experience

Strongly agree Strongly disagree
98% |
8% |
97%
82%
96%
I
94% |
I
91% |
i
89%
I
43%
n=1967


https://www.thesprucecrafts.com/best-craft-products-4691285
https://euranetplus-inside.eu/intended-desired-and-missed-results-how-citizens-describe-the-eus-impact-in-their-life/

&5
Respondents think leisure trips contribute to improve skills

Capability to adapt and communicate with others improved thanks to leisure trips

Which of the following have you improved in a positive way as a result of leisure trips
made during your study period abroad?

Greatly improved No change
94% |
My capability to communicate with others . |
93%
My capability to adapt to unexpected situations R
92%
Feeling comfortable around all types of people | H
91%
My comprehension of the world i |
90% |
Self-confidence ’ H
89% !
My capability to think independently | |
G 87%
My ability to identify and solve problems ‘ H
83%
My capability to take comples decisions | |
80%
My capability to manage financial resources effectively ‘ [
77% |
My capability to manage time effectively ‘ .
n=1967s
Eurail
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The grant covers up to 50% of costs half of respondents

Remaining costs were mainly covered by parents and / or with personal savings

Approximate grant amount per month (€) Percentage of total expenses made during the
n=1715 period abroad covered by the grant

29%

23%
20%

I 17%

About 30% About 50%

About 25% N

9%

16% . More than 50%

2% Less than 25%
—

0-200  201-300 301-400 401-500 501-1000 1000+

bonus to cover mobility costs

Only 9% of respondents received a
(€. 260 on average)

Grant amount distribution by cost item

Accommodation Food, bills, etc. Activities, other Local transport
41% 26% 21% 11%
ol = MR & @ e
n=1967 N"“
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https://parade.com/920940/carrieschwabpomerantz/ask-carrie-wheres-the-best-place-for-extra-savings-a-roth-401k-or-roth-ira/
https://ugahealthydawg.com/2019/09/11/grocery-shopping-in-athens/

Student Cards offer valuable discounts on local transport
82% of Respondents made use of a student card

Did the student card give you discount on transportin the * Virtually all respondents (90%) used a

host country (e.g. trains, planes, buses, etc.)? student card during the exchange
period. No significant difference is
observed across different income
segments.

« Half of respondents used cards that
offered discounts on both local and

Local and . . .
nationwide nationwide transport. 1in 5
transport; respondents chose with no discount on

[0
>1% transport.
Member of the
Erasmus Generation

*ESN

NAME & SURNAME

Sofia Moveno Sudvez
b NATIONALITY DATE OF BIRTH
Sganich 150491
k \ \ STUDIES AT

* A below average use of the card is
observed for respondents who were on
a short-term grant and did no or limited
travel during their stay.

Vyije Univevsiteit Brussels
ESN SECTION VALID FOR 12 MONTHS SINCE

Esn VUB BHB Brussels \40910 n=1967s

1/ I
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https://www.dvb.de/en-gb/tickets-en/students/

Interrail Pass and Erasmus+

Text describing the regular Interrail Pass

Inter

“The Interrail Pass offers you the possibility to freely
discover Europe by train. With just one rail pass, you
can travel through 35 different European countries.
You can select the countries you want to visit during
travel, you only need to decide upfront for how long
you want to travel. With an extended rail network in
Europe, you have the freedom to travel as much as
you like.”

15/07/2020

Text describing the Interrail Pass for Erasmus+

Inter @

“Imagine Erasmus+ students and trainees would be
offered the possibility to travel across Europe with an
Interrail Pass valid for 7 non-consecutive days for a
duration matching that of their grant (from 3 to 12
months). The Pass would allow Erasmus+ students
and trainees to travel to and from the host university
/ workplace by train (i.e.“main trip”) and for other
trips (e.g. visit friends and family, explore the host
country, etc.)”

#ESN  Eu


https://www.google.com/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.erasmus-dashboard.eu%2F&psig=AOvVaw0fhNpVRWkruBbWV_edcJ1f&ust=1591968967482000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCMDgp9nw-ekCFQAAAAAdAAAAABAD

The Interrail Pass concept appeals to Erasmus+ participants
Respondents suggest a €50 to €100 contribution would make the Pass affordable*

Like it very much: 87%

Like it very
somewhat: 10%

A

Interrail

Feel neutral / dislike
it: 3% n=1967

P
Interrail @

Feel neutral / dislike

it: 2%

Like it very
somewhat: 12%

Like it very much: 87%

Most respondents very much like both the Interrail Pass concept
and the Interrail Pass for Erasmus+ concept.

The market price (€251,-) of the Interrail Pass 7 days in 1 month is
affordable for 23% respondents. 46% of respondents find the
price somewhat expensive and only 14% find it very expensive.

s 4%
Very affordable
I
P 19% = Toml
Somewhat affordable Below median income
| I
Imline with median income
. . I 17% = Above median income
Neither expensive or affordable
|

T 46%
Somewhat expensive

I 14%
Very expensive
I n=1967

VAl

15/07/2020 * Cost per day: Interrail Pass 7d/1 month = €36 / day; with a €50 bonus: €29 / day; with a €100 bonus: €22 / day. %E“SN EU Ia |I
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Suggestions to improve the Interrail Pass for E+

Please retuen my Pass Coves 012

700 10 e e IEATIITION Cie€ W ELS SO0 D0 PNICFEXAKY!

he intarrad Pass system Whon youl ve fished traveling, plose sard us

Travel Diary ;%

nal dieails

Current Interrail Global pass offer

Access to the transport network of 33
countries in Europe, mainly rail but also buses
and ferries (on selected routes).

Unlimited travel for each day of validity of
the Pass; validities range from a minimum of 3
days to a maximum of 3 months.

Respondents’ suggestions

Make the pass more affordable e.g. E+
vouchers, some reservations included,
etc.

Travel support: App for planning,
booking and connecting with other
students.

Flexibility to travel across all of Europe,
itineraries can be decided last minute with no
impact on costs*.

Itinerary suggestions, support for
travel planning, meet-up events for E+
students.

[~ »
PRI U0l  %122018.0401.2008 OATE OF BIRTH 25,08 1088
S DATE | TWE [FROM - 1O JOATE | ThE [CUASS

4 .mvi 3 VL o

|GLOBAL PASS e . \

TRAVEL CALENDAR BELOW MUST BE FILLED -
0, M. 0 MW M W

1

PSR | | .

Parar—— 10/ 22 0AYS
*

«* DAY
* MONTH

Passes offer discounts for a broad range of
benefits e.g. to send or store luggage,
accommodation services, food, etc.

Discounts for accommodation,
attractions and other services at the
destination.

*
RARAN

VALD ALt
ADULY

S PARTICIPATING IN Irtwrrad
ONLY VALIO WITH PASSPORTAD AND COVER

T oMYy

15/07/2020 * Excluding seat reservation costs.
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Any questions?
For further information please contact:
Valeria Croce (Manager International Relations & Insights)

Email: valeria.croce@eurail.com

15.07.2020




1 in 2 respondents spends 1 period abroad during their Bachelor studies
Number of Periods Spent Abroad by Study Cycle, % values on total respondents

1 cycle (87%) Multiple cycles (13%)
66%
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